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Svensk Handel, som är handelsföretagens intresseorganisation och 
företräder 10 000 små, medelstora och stora företag med nära 300 000
medarbetare, får med anledning av remissen anföra följande:
Allmänna synpunkter
Svensk Handel har getts möjlighet att inkomma med synpunkter på MSBs förslag till nya föreskrifter om hantering av brandfarlig gas och brandfarliga aerosoler vars syfte är att hindra, förebygga och begränsa olyckor och skador på liv, hälsa, miljö eller egendom som kan uppkomma genom brand eller explosion orsakad av brandfarliga gaser. Föreskrifterna ställer krav på hur anläggningar med brandfarlig gas ska utformas samt på förvaring och placering av behållare med brandfarlig gas. 
Svensk Handel stödjer MSB i att nya föreskrifter tas fram som är avsedda att ersätta utdaterade och otidsenliga föreskrifter med nya som är anpassade efter de förhållanden som råder idag. 
Svensk Handel instämmer i att det är viktigt att ha ett tydligt regelverk att utgå ifrån för att få till rättssäkerhet och likvärdighet. Det bidrar till en likvärdig tolkning och hantering av brandfarlig gas över hela landet. Harmoniserad tillämpning av regler är A och O för företag inom handeln som faller under den kommunala tillsynen vilken är fördelad på 290 kommuner. 
Till de nya föreskrifterna har MSB tagit fram två handböcker. Den ena handboken vänder sig specifikt till handeln. Svensk Handel välkomnar att MSB har ambitionen att förenkla och förtydliga tolkningen av föreskrifterna kring hantering av brandfarlig gas och brandfarliga aerosoler i butik. Svensk Handel ställer sig dock undrande till att handboken även omfattar brandfarliga vätskor. Detta trots att inte nya föreskrifter är på plats. MSB skriver själv att uppdateringen av regleringen gällande hantering av brandfarliga vätskor ligger i ett annat projekt. 
Vidare anser Svensk Handel att förslaget på föreskrifter och de två handböckerna som är ute på remiss nu behöver samordnas bättre för att minska risken för missförstånd, framför allt vad gäller lösa behållare. Svensk Handel har fått in kommentarer från medlemsföretag att förslaget till föreskrifter och de allmänna råden ger motstridiga uppgifter i förhållande till de två föreslagna handböckerna.
Svensk Handel ansluter sig till KTFs slutsatser och exempel på sådana motstridiga uppgifter: ”Föreskriftsförslaget anger bland annat att det minsta avståndet mellan lösa behållare och byggnad ska vara 3 meter i publik verksamhet, vilket innebär att t.ex. aerosoler inte skulle kunna placeras inomhus i en butik, eftersom detta måste anses vara en publik verksamhet. I handboken för butiker ges däremot andra instruktioner för hur lösa behållare, t.ex. aerosoler, ska placeras och vilka avstånd som gäller. I butikshandboken utgår man från butikens yta och behållarnas volym i de tabeller som presenteras gällande avstånd. I föreskriften utgår tabellerna gällande avstånd från verksamhetens totala volym hos behållarna. Dessa tvetydiga budskap är ett exempel på skrivningar som vi anser bör samordnas och förtydligas.”
Svensk Handel vill gärna se att de mer generösa volymerna från handboken för butiker är de som lyfts in i föreskrifterna, bilaga 1.
För handelsföretag som hanterar lösa behållare, till exempel aerosoler, som även är en publik verksamhet, innebär det att de kommer att behöva läsa igenom både föreskrifter, allmänna råd och de båda handböckerna. Det innebär en ökad administrativ börda såväl som risk för missförstånd.
En stor utmaning för handeln har att göra med samförvaring av produkter och avstånd. Att hålla ett säkerhetsavstånd på 6 meter till lättantändligt material är inte helt enkelt, eller ens möjligt när man utformar en butik i ett köpcentrum eller annan handelsplats. Majoriteten av de som bedriver verksamhet inom handeln vill planera butiken så att man håller ihop sina sk ”kompisar” i respektive kategori för att kunden skall hitta det som har ett samband med aerosolen. Kunden förväntar sig att hitta kategorier av produkter bredvid varandra. Om man t ex vill köpa nagellacks-remover förväntar man sig också hitta bomullsrondeller i anslutning. Att butiker därmed måste installera brandskåp i varje hörn känns inte som en optimal lösning för handeln och det sänder samtidigt ut konstiga signaler mot kund - att det här är farliga produkter. Här bör lagstiftaren fokusera på det som verkligen är hög risk.
Svensk Handel har valt att fokusera på det som främst berör handeln i detta remissvar. Vi avser även inkomma med ytterligare kommentarer gällande handböckerna. I övrig ber vi att få hänvisa till Kemisk Tekniska Företagen (KTF) och Jula ABs remissvar. 
Synpunkter på utredningens förslag
Svensk Handel anser att tabell 2 i bilaga 1 till föreskrifterna är väldigt otydlig. Tabellerna och de allmänna råden stämmer inte överens. Gäller detta placering utomhus av brandfarlig vara mot publik verksamhet som butiker eller ska butiker bara gå efter kapitel två i handboken för butiker? Det framgår inte.
Vidare anger handboken för butiker i kap 2.1.1 att behållare med brandfarliga vätskor inte får överstiga 5 liter. En maximal behållarvolym på 5 liter till konsument gäller för brandfarlig gas men inte för brandfarlig vätska.
Svensk Handel instämmer med KTF om att de finns stor risk för missförstånd när man diskuterar publik verksamhet i två olika handböcker. Vi anser att man bör förtydliga gränserna mellan butiker, publik verksamhet och icke publik verksamhet. 
Svensk Handel anser också att föreskrifterna bör hållas mer generella och de sk allmänna råden bör flytas till handboken. Som det är nu känns det förvirrande då man kastas mellan föreskrifter och handbok och det talas om publika verksamheter och butiker om vartannat.
Det är viktigt att handboken är tydlig och stämmer överens med föreskrifterna så att det är samma tolkning överallt. Det får inte finnas några tveksamheter, så att tillsynsmyndigheten utgår från föreskrifterna men inte tittar i handboken. Då handeln lyder under kommunal tillsyn är det av största vikt att räddningstjänst och handeln har en samsyn så det inte uppstår diskussion varje gång en ny butik ska öppnas.
Vidare kan Svensk Handel tycka att det skulle underlätta för företag om Lagen om brandfarliga och explosiva varor (LBE) kunde synkas med lag om transport av farligt gods samt CLP-förordningen gällande flampunkt. Det är inte ovanligt att butiker tillhandahåller andra produkter som klassas som brandfarliga. Men om de har en flampunkt över 60 grader behöver de inte märkas med farosymbolen flamman, t ex tändvätska. Detta skapar förvirring både bland personal och kunder vad gäller säker hantering.
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